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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 15 DEL 25/02/2021

OGGETTO:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "CENTRODESTRA 
PER  CASALGRANDE"  PER  IL  CONFERIMENTO  AL  MILITE  IGNOTO  DELLA 
CITTADINANZA ONORARIA DEL COMUNE DI  CASALGRANDE -  INTITOLAZIONE DI 
VIA O PIAZZA O PARCO COMUNALE AL MILITE IGNOTO- COMMEMORAZIONI DEL 
PRIMO CENTENARIO DELLA TRASLAZIONE DEL MILITE IGNOTO ALL'ALTARE DELLA 
PATRIA.

L’anno  duemilaventuno il  giorno venticinque del  mese di  febbraio alle  ore 21:00 in 
Casalgrande, in parte nella sede Municipale e nella solita sala delle adunanze, in parte in  
videoconferenza. In seguito ad avviso del Presidente del Consiglio, diramato nei modi e 
nei tempi prescritti dalle disposizioni vigenti, si è riunito il Consiglio Comunale per trattare 
gli argomenti portati all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Consigliere
Consigliere
Consigliere
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Consigliere
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Presenti N. 17 Assenti N. 0

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: 
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Napoleone Rosario .
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 17.
 
Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Silvia Miselli  e gli  assessori  Laura Farina, 
Benassi Daniele e Roncarati Alessia.

Nel presente verbale non viene riportata la trascrizione del dibattito consigliare, in 
quanto  per  problemi  tecnici  del  sistema,  la  registrazione  non  è  avvenuta,  di 
conseguenza vengono riportati solo i nominativi dei consiglieri intervenuti.

Inoltre, si dà atto che alla delibera di approvazione dei verbali della seduta odierna 
verrà allegato unicamente l'elenco dei soggetti intervenuti.

Oggetto: MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "CENTRODESTRA PER 
CASALGRANDE" PER IL CONFERIMENTO AL MILITE IGNOTO DELLA CITTADINANZA 
ONORARIA DEL COMUNE DI CASALGRANDE - INTITOLAZIONE DI VIA O PIAZZA O 
PARCO  COMUNALE  AL  MILITE  IGNOTO-  COMMEMORAZIONI  DEL  PRIMO 
CENTENARIO DELLA TRASLAZIONE DEL MILITE IGNOTO ALL'ALTARE DELLA PATRIA

Si riporta di seguito il testo della mozione presentata dal Gruppo Consiliare “Centrodestra 
per Casalgrande”  prot. 2299/2021:

“OGGETTO:  Mozione  conferimento  al  Milite  Ignoto  della  cittadinanza  onoraria del  
Comune  di  Casalgrande  -  intitolazione  di  via  o  piazza  o  parco  comunale  al  Milite  
Ignoto  -  commemorazioni  del  primo  centenario  della  traslazione  del Milite  Ignoto  
all’Altare  della  Patria.

Premesso che:
· Il  4  novembre  2021  ricorrerà  il  primo  centenario  della  traslazione  del  Milite  
Ignoto  nel  Sacello  dell’Altare  della  Patria;

Ricordato che:
· a  seguito  della  conclusione  del  primo  conflitto  mondiale,  nel  corso  del  quale  
persero  la  vita  circa  650 mila   militari  italiani, il  Parlamento  approvò  la  legge  11  
agosto  1921, n. 1075  in  forza  della  quale  fu  disposto  che  “il  4  novembre  1921, nel  
terzo  compleanno  della  vittoria, alla  salma  non  riconosciuta  di  un soldato  caduto  in  
combattimento  nella  guerra  1915-1918,  sarà  data, a  cura dello  Stato,  solenne  
sepoltura  in  Roma  sull'Altare  della  Patria”  (art. 1);

Considerato che:
· nel  corso  degli  anni  quel  soldato  “di  nessuno”  è  diventato,  come  nelle intenzioni  
dei  promotori, “di  tutti”:  simbolo  del  sacrificio  e  del  valore  dei combattenti  della  
Prima  Guerra  Mondiale  e,  successivamente,  di  tutti  i  caduti per  la  Patria; 
· sempre  nel  1921,  venne  conferita  al  Milite  Ignoto  la  medaglia  d’oro  al  valore  
militare  con  la  seguente  motivazione: “Degno  figlio  di  una  stirpe  prode  e  di una  
millenaria   civiltà,  resistette   inflessibile   nelle   trincee  più   contese,  prodigò   il  suo  
coraggio  nelle  più  cruente  battaglie  e  cadde  combattendo  senz'altro  premio  sperare  
che  la  vittoria  e  la  grandezza  della  patria”; 
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· come  ebbe  a  precisare  il  Ministro  della  Guerra,  in  relazione  al  conferimento  
della  medaglia  d'oro  al  Milite  Ignoto:  “Lo  sconosciuto, il  combattente  di  tutti  gli  
assalti,  l'eroe  di  tutte  le  ore,  ovunque  passò  o  sostò,  prima  di  morire, confuse 
insieme  il  valore  e  la  pietà.  Soldato  senza  nome  e  senza  storia,  Egli  è la  storia:  la  
storia  del  nostro  lungo  travaglio, la  storia  della  nostra  grande  vittoria”; 

Ritenuto  che:
· il  Milite Ignoto, insieme  al  Tricolore  e  all’Inno  Nazionale,  costituisce  uno dei  
simboli  maggiormente  aggregativi  della  nostra  Patria  e  della  nostra  Repubblica;

Constatato  infine  che:
· in  vista  di  tale  anniversario, il  Gruppo delle  Medaglie  d’Oro  al  Valor  Militare  
d’Italia,  in  collaborazione  con  l’Associazione  Nazionale  Comuni  Italiani  (ANCI), ha  
avviato  il   progetto   “Milite  Ignoto,  Cittadino  d’Italia”(https://www.movm.it/milite-ignoto-
cittadino-ditalia-1921-2021/)  per  il conferimento  della  cittadinanza  onoraria  da  parte  
di  tutti  i  Comuni italiani. 
· L’iniziativa   è   sostenuta   anche   dal   Consiglio   Nazionale   Permanente   delle  
Associazioni  d’Arma  (ASSOARMA); 
· l’ANCI,  in  data  6 marzo  2020, ha  trasmesso  a  tutti  i  Sindaci  italiani  specifica  
lettera  di  invito  a  dare  corso  alla  sopra  descritta  iniziativa;    Lettera  che  in  copia  si  
allega  quale  doc. n. 1;

Tutto  ciò  premesso,  si  impegna  il  Sindaco  e  la  Giunta  del  Comune  di  Casalgrande

· a  predisporre  tutti  gli  atti  per  conferire  la  Cittadinanza  Onoraria  del  Comune di  
Casalgrande  al  Milite  Ignoto;

· ad  intitolare  una  via  o  una  piazza  o  un  parco  comunale  di  primaria importanza  
al  Milite  Ignoto  per  il  suo  alto  valore  simbolico;

· a  valorizzare  i  monumenti  e  le  lapidi  commemorative  dei  caduti  della  Prima  
Guerra  Mondiale  sia  nel  capoluogo  comunale  che  nelle frazioni;

· a   sviluppare   un   programma  organico   di   commemorazioni   e   di   iniziative  
divulgative,  anche  presso  gli  istituti  scolastici  del  territorio  comunale.

Allegato:
doc. n. 1  –  lettera  ANCI  6  marzo  2020”

Si dà atto che la mozione viene illustrata dal Consigliere Corrado Giovanni del Gruppo 
Consiliare “Centrodestra per Casalgrande”.

Successivamente intervengono i Consiglieri sotto indicati: 
-Ferrari Luciano del Gruppo Consiliare “Noi per Casalgrande”;
-Debbi Paolo del Gruppo Consiliare “PD” 
- Bottazzi Giorgio del Gruppo Consiliare “MoVimento 5 Stelle” il quale chiede che vengano 
eliminati dal testo della mozione i punti due e tre nel terzo capoverso sottoriportato: 
“….Considerato che:
 .        (OMISSIS);
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 .        sempre  nel  1921,  venne  conferita  al  Milite  Ignoto  la  medaglia  d’oro  al  valore  
militare  con  la  seguente  motivazione: “Degno  figlio  di  una  stirpe  prode  e  di una  
millenaria   civiltà,  resistette   inflessibile   nelle   trincee  più   contese,  prodigò   il  suo  
coraggio  nelle  più  cruente  battaglie  e  cadde  combattendo  senz'altro  premio  sperare  
che  la  vittoria  e  la  grandezza  della  patria”; 
· come  ebbe  a  precisare  il  Ministro  della  Guerra,  in  relazione  al  conferimento  
della  medaglia  d'oro  al  Milite  Ignoto:  “Lo  sconosciuto, il  combattente  di  tutti  gli  
assalti,  l'eroe  di  tutte  le  ore,  ovunque  passò  o  sostò,  prima  di  morire, confuse 
insieme  il  valore  e  la  pietà.  Soldato  senza  nome  e  senza  storia,  Egli  è la  storia:  la  
storia  del  nostro  lungo  travaglio, la  storia  della  nostra  grande  vittoria”; 

Successivamente intervengono il Presidente del Consiglio e i Consiglieri sotto indicati:
- Corrado Giovanni del Gruppo Consiliare “Centrodestra per Casalgrande”;
- Bottazzi Giorgio del Gruppo Consiliare “MoVimento 5 Stelle”;
-Corrado Giovanni del Gruppo Consiliare “Centrodestra per Casalgrande”;
- Baraldi Solange del Gruppo Consiliare “Noi per Casalgrande”;
- Debbi Paolo del Gruppo Consiliare “PD”.

Il Presidente sospende la seduta del Consiglio Comunale dalle ore 23,55 alle ore 23,59. 

Successivamente,  il  Presidente  sottopone  a  votazione  l’emendamento  presentato  dal 
Gruppo Consiliare “MoVimento 5 Stelle” con il seguente esito:

Presenti: 17 – VOTANTI n. 13 - Astenuti: 4 (Il Gruppo Consiliare “PD”)

Voti favorevoli: 4 (I Consiglieri Comunali Baraldi Solange, Valestri Alessandra e Maione 
Antonio del Gruppo Consiliare  “Noi per Casalgrande” e il Consigliere Comunale Bottazzi 
Giorgio del Gruppo Consiliare “MoVimento 5 Stelle”)

Voti contrari: 9

L’emendamento non viene approvato.

A questo punto, il Presidente sottopone a votazione il testo della mozione sopra riportato 
non emendato che viene approvato con il seguente esito:

Presenti: 17 – VOTANTI n. 16-  Astenuti: 1 (Il Consigliere Comunale Baraldi Solange del  
Gruppo Consiliare “Noi per Casalgrande”)

Voti favorevoli: 11 

Voti contrari: 5 (il Gruppo Consiliare “PD” e il Consigliere Comunale Bottazzi Giorgio del  
Gruppo Consiliare “MoVimento 5 Stelle”)
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Segretario
NAPOLEONE ROSARIO
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Certificato di Esecutività

Deliberazione di Giunta Comunale N. 15 del 25/02/2021

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "CENTRODESTRA 
PER CASALGRANDE" PER IL CONFERIMENTO AL MILITE IGNOTO DELLA 
CITTADINANZA ONORARIA DEL COMUNE DI CASALGRANDE - INTITOLAZIONE DI 
VIA O PIAZZA O PARCO COMUNALE AL MILITE IGNOTO- COMMEMORAZIONI DEL 
PRIMO CENTENARIO DELLA TRASLAZIONE DEL MILITE IGNOTO ALL'ALTARE 
DELLA PATRIA. 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 24/03/2021, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 26/03/2021 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
NAPOLEONE ROSARIO

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione

Deliberazione di Giunta Comunale N. 15 del 25/02/2021

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "CENTRODESTRA 
PER CASALGRANDE" PER IL CONFERIMENTO AL MILITE IGNOTO DELLA 
CITTADINANZA ONORARIA DEL COMUNE DI CASALGRANDE - INTITOLAZIONE DI 
VIA O PIAZZA O PARCO COMUNALE AL MILITE IGNOTO- COMMEMORAZIONI DEL 
PRIMO CENTENARIO DELLA TRASLAZIONE DEL MILITE IGNOTO ALL'ALTARE 
DELLA PATRIA. 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di  questo Comune a partire dal 13/03/2021 per 15  giorni  consecutivi,  ai  sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 29/03/2021 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
NAPOLEONE ROSARIO

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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